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（７） 社会とのかかわり、生きがい 

ア 人（同居の家族、ホームヘルパー等を含む）と直接会って話をする頻度（Ｑ28） 

「ふだんどの程度、人（同居の家族、ホームヘルパー等を含む。）と直接話をするか」を

性別にみると、アメリカ、ドイツ及びスウェーデンでは男女間に大きな差はみられないが、

日本では「ほとんど毎日」の割合が女性（83.7％）に比べて男性（89.9％）でやや高い。 

 

 

 

図表 3-7-ア-1 人（同居の家族、ホームヘルパー等を含む）と直接会って話をする頻度（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* 
1.ほとんど毎日：7 点 3.週に 2,3 回：2.5 点 5.ほとんどない：0 点  

 
2.週に 4,5 回：4.5 点 4.週に 1 回：1 点   

 
として平均値を算出    

 

週に１回

平均値*

全 体 (n=1,105) 6.4

男性 (n=504) 6.5

女性 (n=601) 6.3

全 体 (n=1,003) 6.4

男性 (n=488) 6.4

女性 (n=515) 6.3

全 体 (n=1,008) 5.7

男性 (n=441) 5.6

女性 (n=567) 5.8

全 体 (n=1,000) 6.5

男性 (n=464) 6.5

女性 (n=536) 6.5

ほとんどない週に２、３回

週に４、５回ほとんど毎日 無回答

日日日日
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年代別にみると、日本とスウェーデンでは年代が高くなるほど「ほとんど毎日」の割合

が低くなる。 

 

 

 

図表 3-7-ア-2 人（同居の家族、ホームヘルパー等を含む）と直接会って話をする頻度（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ ほとんど毎日 週に４、５回 週に２、３回 週に１回 ほとんどない 無回答 平均値*

全 体 (1,105) 86.5          3.9           4.4           2.2           3.0           - 6.4           

６０～６４歳 (201) 91.0          1.5           2.5           2.5           2.5           - 6.5           

６５～６９歳 (292) 91.4          2.4           3.4           1.4           1.4           - 6.6           

７０～７４歳 (223) 86.5          5.4           3.1           3.1           1.8           - 6.4           

７５～７９歳 (171) 83.0          5.8           6.4           1.8           2.9           - 6.3           

８０～８４歳 (133) 80.5          3.8           8.3           3.0           4.5           - 6.0           

８ ５歳 以 上 (85) 75.3          7.1           5.9           1.2           10.6          - 5.7           

全 体 (1,003) 83.4          8.3           4.3           2.6           1.2           0.2           6.4           

６０～６４歳 (216) 84.7          4.6           6.5           2.3           0.9           0.9           6.4           

６５～６９歳 (215) 85.6          6.5           4.2           3.3           0.5           - 6.4           

７０～７４歳 (172) 79.7          11.0          4.1           2.9           2.3           - 6.2           

７５～７９歳 (163) 86.5          7.4           3.7           1.2           1.2           - 6.5           

８０～８４歳 (135) 82.2          8.9           3.7           4.4           0.7           - 6.3           

８ ５歳 以 上 (102) 79.4          15.7          2.0           1.0           2.0           - 6.3           

全 体 (1,008) 68.8          11.4          12.0          4.7           2.9           0.3           5.7           

６０～６４歳 (230) 69.1          10.9          13.0          4.3           2.6           - 5.7           

６５～６９歳 (212) 70.8          12.3          10.8          3.3           2.4           0.5           5.8           

７０～７４歳 (231) 67.5          9.1           14.7          6.1           2.2           0.4           5.6           

７５～７９歳 (137) 71.5          10.2          11.7          3.6           2.2           0.7           5.8           

８０～８４歳 (109) 62.4          18.3          8.3           5.5           5.5           - 5.5           

８ ５歳 以 上 (89) 69.7          10.1          10.1          5.6           4.5           - 5.6           

全 体 (1,000) 88.1          4.0           5.1           1.8           1.0           - 6.5           

６０～６４歳 (182) 92.3          3.3           2.2           1.6           0.5           - 6.7           

６５～６９歳 (268) 91.8          3.0           2.2           2.2           0.7           - 6.6           

７０～７４歳 (261) 87.4          2.7           8.0           0.8           1.1           - 6.4           

７５～７９歳 (131) 85.5          6.9           6.9           - 0.8           - 6.5           

８０～８４歳 (104) 82.7          4.8           5.8           4.8           1.9           - 6.2           

８ ５歳 以 上 (54) 75.9          9.3           9.3           3.7           1.9           - 6.0           
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ウウウウ
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イ 同居の家族以外に頼れる人（Ｑ29） 

「病気の時や、一人では出来ない日常生活に必要な作業が必要な時、同居の家族以外に

頼れる人がいるか」を性別にみると、日本では「友人」（男性 14.7％、女性 21.6％）、ア

メリカでは「別居の家族・親族」（男性 58.0％、女性 63.3％）、ドイツでは「近所の人」（男

性 37.0％、女性 46.2％）、そしてスウェーデンでは「頼れる人はいない」（男性 14.2％、

女性 7.8％）と「近所の人」（男性 28.4％、女性 33.6％）のそれぞれに男女間で差がみら

れる。 

 

 

 

図表 3-7-イ-1 同居の家族以外に頼れる人（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜日本＞＜日本＞＜日本＞＜日本＞

別居の家族・

親族

友 人 近所の人 その他

頼れる人はい

ない

無回答

66.2 

18.5 18.3 

3.7 

16.1 

0.1 

66.3 

14.7 
17.1 

3.2 

16.9 

-

66.2 
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19.3 
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全体(n=1,105)

男性(n=504)
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＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞

別居の家族・

親族

友 人 近所の人 その他

頼れる人はい

ない

無回答

60.7 

45.0 

24.6 

7.6 

13.0 

-

58.0 

43.9 

26.0 

7.6 

15.0 

-

63.3 

46.0 

23.3 
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11.1 

-
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100

(％)

全体(n=1,003)

男性(n=488)

女性(n=515)

＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞

別居の家族・

親族

友 人 近所の人 その他

頼れる人はい

ない

無回答

69.0 

45.0 

42.2 

5.0 5.8 

0.4 
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43.1 
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0.2 
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全体(n=1,008)
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＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞

別居の家族・

親族

友 人 近所の人 その他

頼れる人はい

ない

無回答

59.2 

43.4 

31.2 

7.7 

10.8 

-
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40.7 

28.4 

5.8 

14.2 

-

61.2 

45.7 

33.6 
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-
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全体(n=1,000)

男性(n=464)
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年代別にみると、ドイツとスウェーデンでは 80 歳以上の高齢者は、「友人」の割合が

他の年代よりも 10 ポイント以上低い。一方、日本は（他の３か国に比べて、全体に占め

る「友人」の割合が低い上に）年代が高くなるほど、頼れる友人がいる高齢者の割合が

徐々に低くなっていることがわかる。 

 

 

 

図表 3-7-イ-2 同居の家族以外に頼れる人（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

別居の家族・

親族

友 人 近所の人 その他

頼れる人はい

ない

無回答

全 体 (1,105) 66.2            18.5            18.3            3.7             16.1            0.1             

６０～６４歳 (201) 65.7            24.4            16.4            1.5             13.9            -

６５～６９歳 (292) 64.0            20.2            17.8            4.8             17.5            -

７０～７４歳 (223) 66.8            19.3            15.2            3.1             18.8            -

７５～７９歳 (171) 68.4            15.8            22.2            4.1             13.5            0.6             

８０～８４歳 (133) 69.9            12.0            18.8            3.0             14.3            -

８ ５ 歳 以 上 (85) 63.5            11.8            23.5            7.1             17.6            -

全 体 (1,003) 60.7            45.0            24.6            7.6             13.0            -

６０～６４歳 (216) 56.0            48.6            23.6            9.7             14.8            -

６５～６９歳 (215) 59.5            45.1            25.6            5.1             17.7            -

７０～７４歳 (172) 60.5            46.5            23.8            9.3             8.7             -

７５～７９歳 (163) 62.0            40.5            19.6            5.5             12.9            -

８０～８４歳 (135) 66.7            45.2            25.9            8.1             6.7             -

８ ５ 歳 以 上 (102) 63.7            41.2            32.4            7.8             14.7            -

全 体 (1,008) 69.0            45.0            42.2            5.0             5.8             0.4             

６０～６４歳 (230) 65.7            53.9            37.4            3.5             5.2             0.4             

６５～６９歳 (212) 65.6            49.1            43.4            4.2             7.5             0.5             

７０～７４歳 (231) 70.6            44.6            40.7            4.8             6.1             0.9             

７５～７９歳 (137) 71.5            48.9            46.7            2.9             5.8             -

８０～８４歳 (109) 75.2            31.2            47.7            7.3             5.5             -

８ ５ 歳 以 上 (89) 70.8            24.7            41.6            11.2            2.2             -

全 体 (1,000) 59.2            43.4            31.2            7.7             10.8            -

６０～６４歳 (182) 61.5            50.0            24.2            4.9             12.6            -

６５～６９歳 (268) 58.6            48.9            32.5            4.5             11.6            -

７０～７４歳 (261) 57.5            46.4            35.6            5.7             9.2             -

７５～７９歳 (131) 60.3            37.4            31.3            16.0            6.9             -

８０～８４歳 (104) 59.6            25.0            30.8            9.6             18.3            -

８ ５ 歳 以 上 (54) 59.3            29.6            27.8            18.5            3.7             -

日日日日

本本本本

アアアア

メメメメ

リリリリ

カカカカ

ドドドド

イイイイ

ツツツツ
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ウウウウ

ェェェェ
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 ウ 近所の人たちとの付き合い方（Ｑ30） 

「近所の人たちとの具体的な付き合い方」を性別にみると、日本とアメリカでは「物を

あげたりもらったりする」の割合が男性（日本 31.0％、アメリカ 13.3％）に比べて女性（日

本 51.1％、アメリカ 23.3％）で高く、特に日本では約 20 ポイントの差がみられる。また、

ドイツでは「お茶や食事を一緒にする」（男性 43.5％、女性 55.2％）が、スウェーデンで

は「病気の時に助け合う」（男性 11.0％、女性 22.0％）で、男性より女性が 10 ポイント以

上高い。 

 

 

 

図表 3-7-ウ-1 近所の人たちとの付き合い方（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜日本＞＜日本＞＜日本＞＜日本＞

お茶や食事

を一緒にす

る

趣味をとも

にする

相談ごとが

あった時、

相談したり、

相談された

りする

家事や

ちょっとした

用事をした

り、しても

らったりす

る

病気の時に

助け合う

物をあげた

りもらったり

する

外でちょっと

立ち話をす

る程度

その他 無回答

24.2 

15.6 18.6 

5.2 5.9 

41.9 

67.3 

9.7 

0.6 

15.7 
15.3 

18.1 

6.5 5.4 

31.0 

64.7 

12.5 

0.6 

31.3 

15.8 19.0 

4.2 
6.3 

51.1 

69.6 

7.3 

0.7 

0

20

40
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100

(％)

全体(n=1,105)

男性(n=504)

女性(n=601)

＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞

お茶や食事

を一緒にす

る

趣味をとも

にする

相談ごとが

あった時、

相談したり、

相談された

りする

家事や

ちょっとした

用事をした

り、しても

らったりす

る

病気の時に

助け合う

物をあげた

りもらったり

する

外でちょっと

立ち話をす

る程度

その他 無回答

24.9 

13.5 

28.3 

15.2 

27.0 

18.4 

45.9 

6.1 

-

21.7 

12.9 

27.7 

17.4 24.0 

13.3 

48.8 

5.7 

-

28.0 

14.0 

28.9 

13.0 

29.9 

23.3 

43.1 

6.4 

-

0

20

40
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100

(％)

全体(n=1,003)

男性(n=488)

女性(n=515)

＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞

お茶や食事

を一緒にす

る

趣味をとも

にする

相談ごとが

あった時、

相談したり、

相談された

りする

家事や

ちょっとした

用事をした

り、しても

らったりす

る

病気の時に

助け合う

物をあげた

りもらったり

する

外でちょっと

立ち話をす

る程度

その他 無回答

50.1 

16.3 

48.3 

7.3 

31.9 

14.3 

38.7 

1.3 1.2 

43.5 

15.6 

50.3 

6.1 

28.8 

11.1 

41.0 

1.6 0.9 

55.2 

16.8 

46.7 

8.3 

34.4 

16.8 

36.9 

1.1 1.4 

0
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100

(％)

全体(n=1,008)

男性(n=441)

女性(n=567)

＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞
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らったりす

る

病気の時に

助け合う

物をあげた

りもらったり

する

外でちょっと

立ち話をす

る程度

その他 無回答

35.9 

9.2 

31.2 

3.2 

16.9 

24.3 

89.7 

8.4 

-

32.3 

6.5 

31.0 

2.4 

11.0 

23.3 

91.2 

8.0 

-

39.0 

11.6 

31.3 

3.9 

22.0 

25.2 
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-
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20

40
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全体(n=1,000)

男性(n=464)
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年代別にみると、日本の「60～64 歳」は「お茶や食事を一緒にする」と「相談ごとがあ

った時、相談したり、相談されたりする」が他の年代に比べてやや低く、スウェーデンの

「60～64 歳」は「お茶や食事を一緒にする」と「病気の時に助け合う」の割合が他の年代

に比べてやや低い。また、「80～84 歳」は、ドイツでは「相談ごとがあった時、相談した

り、相談されたりする」、スウェーデンでは「物をあげたりもらったりする」で割合が他の

年代に比べて低くなっている。 

 

 

 

図表 3-7-ウ-2 近所の人たちとの付き合い方（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

お茶や食事

を一緒にす

る

趣味をとも

にする

相談ごとが

あった時、

相談したり、

相談された

りする

家事や

ちょっとした

用事をした

り、しても

らったりす

る

病気の時に

助け合う

物をあげた

りもらったり

する

外でちょっと

立ち話をす

る程度

その他 無回答

全 体 (1,105) 24.2        15.6        18.6        5.2         5.9         41.9        67.3        9.7         0.6         

６０～６４歳 (201) 18.9        9.5         12.9        4.0         6.0         42.3        71.1        10.0        0.5         

６５～６９歳 (292) 24.7        18.2        19.5        7.5         7.2         40.8        70.5        9.9         -

７０～７４歳 (223) 29.1        19.7        20.2        5.4         5.8         39.0        66.4        9.4         -

７５～７９歳 (171) 26.3        17.5        21.6        4.7         4.1         47.4        66.7        7.0         1.2         

８０～８４歳 (133) 21.8        12.8        18.0        2.3         4.5         43.6        66.2        9.0         2.3         

８ ５ 歳 以 上 (85) 21.2        10.6        18.8        5.9         7.1         38.8        52.9        15.3        1.2         

全 体 (1,003) 24.9        13.5        28.3        15.2        27.0        18.4        45.9        6.1         -

６０～６４歳 (216) 23.1        10.6        28.7        17.6        29.2        19.0        46.8        5.6         -

６５～６９歳 (215) 22.3        9.3         32.6        18.1        27.9        17.7        46.0        4.7         -

７０～７４歳 (172) 26.7        19.2        29.7        13.4        23.3        20.9        43.0        4.7         -

７５～７９歳 (163) 22.7        14.7        23.9        14.1        28.2        18.4        49.1        8.0         -

８０～８４歳 (135) 30.4        17.8        31.1        11.9        29.6        20.7        38.5        7.4         -

８ ５ 歳 以 上 (102) 27.5        10.8        19.6        12.7        21.6        11.8        52.9        7.8         -

全 体 (1,008) 50.1        16.3        48.3        7.3         31.9        14.3        38.7        1.3         1.2         

６０～６４歳 (230) 47.4        13.9        52.2        8.3         30.4        12.6        42.6        0.4         0.9         

６５～６９歳 (212) 52.8        20.3        52.4        6.1         33.0        15.1        36.8        0.9         0.9         

７０～７４歳 (231) 51.9        13.0        49.8        9.5         30.7        13.9        37.7        0.4         0.4         

７５～７９歳 (137) 51.8        23.4        45.3        7.3         35.0        14.6        32.1        4.4         1.5         

８０～８４歳 (109) 49.5        11.9        37.6        6.4         33.0        19.3        38.5        2.8         2.8         

８ ５ 歳 以 上 (89) 43.8        15.7        42.7        3.4         30.3        11.2        46.1        - 2.2         

全 体 (1,000) 35.9        9.2         31.2        3.2         16.9        24.3        89.7        8.4         -

６０～６４歳 (182) 30.2        6.6         26.4        2.7         9.3         25.8        93.4        10.4        -

６５～６９歳 (268) 35.8        11.2        38.1        4.9         17.5        28.4        90.7        6.0         -

７０～７４歳 (261) 37.2        10.7        30.3        3.1         21.8        23.8        88.9        8.0         -

７５～７９歳 (131) 40.5        9.9         32.1        2.3         19.1        26.0        90.8        6.1         -

８０～８４歳 (104) 37.5        7.7         24.0        1.9         14.4        11.5        83.7        14.4        -

８ ５ 歳 以 上 (54) 35.2        1.9         29.6        1.9         14.8        22.2        85.2        9.3         -

日日日日
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エ 親しい友人の有無（Ｑ31） 

「家族以外に相談あるいは世話をし合う親しい友人がいるか」を性別にみると、各国と

も「同性の友人がいる」の割合は男性よりも女性で高く、特に日本（男性 45.0％、女性

67.9％）では女性が 20 ポイント以上高い。一方「同性・異性の両方の友人がいる」は各国

とも男性の割合が女性より高い。さらに、日本では「いずれもいない」（男性 29.8％、女

性 22.6％）の割合は男性でやや高いが、欧米３か国では男女間に大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-7-エ-1 親しい友人の有無（男女別） 
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年代別にみると、「60～64 歳」は、日本では「同性の友人がいる」、スウェーデンでは「同

性・異性の両方の友人がいる」の割合が他の年代に比べてやや高い。また、80 歳以上は、

各国とも「同性・異性の両方の友人がいる」の割合が他の年代に比べてやや低い傾向であ

る。 

 

 

 

図表 3-7-エ-2 親しい友人の有無（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

同性の友人が

いる

異性の友人が

いる

同性・異性の

両方の友人が

いる

いずれもいな

い

わからない 無回答

全 体 (1,105) 57.5            1.9             13.8            25.9            1.0             -

６０～６４歳 (201) 64.7            2.0             14.4            18.9            - -

６５～６９歳 (292) 57.9            2.7             19.9            19.2            0.3             -

７０～７４歳 (223) 57.0            3.1             13.5            25.1            1.3             -

７５～７９歳 (171) 53.8            - 9.4             35.7            1.2             -

８０～８４歳 (133) 54.1            - 9.8             34.6            1.5             -

８ ５ 歳 以 上 (85) 52.9            2.4             7.1             34.1            3.5             -

全 体 (1,003) 39.8            3.2             41.8            11.9            3.4             -

６０～６４歳 (216) 34.3            5.6             46.3            10.6            3.2             -

６５～６９歳 (215) 38.1            1.9             45.6            12.1            2.3             -

７０～７４歳 (172) 38.4            2.3             46.5            9.3             3.5             -

７５～７９歳 (163) 41.7            3.7             39.9            13.5            1.2             -

８０～８４歳 (135) 51.9            1.5             31.1            10.4            5.2             -

８ ５ 歳 以 上 (102) 38.2            3.9             33.3            17.6            6.9             -

全 体 (1,008) 32.2            2.4             47.6            17.1            0.7             -

６０～６４歳 (230) 32.6            2.6             51.3            13.0            0.4             -

６５～６９歳 (212) 34.4            3.8             50.0            10.8            0.9             -

７０～７４歳 (231) 29.4            1.3             51.5            16.9            0.9             -

７５～７９歳 (137) 35.8            2.9             49.6            10.2            1.5             -

８０～８４歳 (109) 33.0            0.9             35.8            30.3            - -

８ ５ 歳 以 上 (89) 27.0            2.2             33.7            37.1            - -

全 体 (1,000) 28.1            3.2             59.2            8.9             0.6             -

６０～６４歳 (182) 23.6            2.7             65.4            7.7             0.5             -

６５～６９歳 (268) 28.7            2.6             60.1            8.2             0.4             -

７０～７４歳 (261) 30.7            3.4             58.2            7.3             0.4             -

７５～７９歳 (131) 31.3            2.3             59.5            6.9             - -

８０～８４歳 (104) 27.9            4.8             52.9            14.4            - -

８ ５ 歳 以 上 (54) 20.4            5.6             50.0            18.5            5.6             -
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オ ボランティア活動への参加状況（Ｑ32） 

「現在、福祉や環境を改善するなどを目的としたボランティアやその他の社会活動に参

加しているか」を性別にみると、アメリカでは「全く参加したことがない」の割合は女性

（18.6％）より男性（28.7％）で高いが、他の３か国では男女間に大きな差はみられない。 

 具体的な活動内容をみると、日本では「地域行事、まちづくり活動」（男性 19.4％、

女性 11.3％）、スウェーデンでは「趣味やスポーツ、学習活動などの指導」（男性 16.4％、

女性 6.7％）の割合が、女性より男性で高い。一方、アメリカでは「宗教・政治活動」（男

性 28.7％、女性 36.1％）、スウェーデンでは「高齢者や障害者の話し相手や身の回りの世

話」（男性 9.7％、女性 16.2％）の割合が、男性より女性で高い。 

 

 

 

図表 3-7-オ-1 ボランティア活動への参加状況（男女別） 
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年代別にみると、日本では「60～64 歳」は、「近隣の公園や通りなどの清掃等の美化活

動」の割合が他の年代に比べてやや高く、また日本の 80 歳以上の高齢者は「以前には参加、

今は参加していない」の割合が 60 歳代、70 歳代に比べて高い。 

 

 

 

図表 3-7-オ-2 ボランティア活動への参加状況（年代別） 
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全 体 (1,105) 14.8 15.0 3.0   4.8   4.3   4.6   3.8   1.3   0.5   0.3   2.3   5.0   1.8   19.1 47.6 -

６０～６４歳 (201) 20.9 20.4 2.5   6.5   5.0   3.5   4.0   2.5   - 1.5   1.5   3.5   3.5   16.9 42.8 -

６５～６９歳 (292) 15.8 17.8 3.8   6.5   4.8   6.8   5.5   1.7   1.0   - 2.1   6.5   1.7   13.7 47.9 -

７０～７４歳 (223) 14.3 15.7 3.1   5.4   4.9   4.5   1.8   0.9   - - 3.1   4.9   0.4   15.7 50.2 -

７５～７９歳 (171) 14.0 12.3 3.5   2.9   4.1   5.8   6.4   1.2   - - 2.9   6.4   2.3   20.5 46.8 -

８０～８４歳 (133) 6.0   8.3   1.5   2.3   3.8   3.0   1.5   - 0.8   - 1.5   2.3   1.5   31.6 51.1 -

８５ 歳 以 上 (85) 14.1 7.1   2.4   1.2   1.2   - 1.2   - 1.2   - 2.4   4.7   1.2   29.4 47.1 -

全 体 (1,003) 7.1   18.6 5.3   2.5   8.8   4.9   7.1   3.2   1.0   2.1   32.5 14.6 8.8   17.6 23.5 0.2   

６０～６４歳 (216) 9.7   16.7 5.6   2.8   8.8   3.7   8.8   3.7   0.9   1.4   25.9 15.7 7.4   15.7 25.5 0.5   

６５～６９歳 (215) 8.4   17.7 6.5   2.3   11.6 7.0   5.6   3.7   1.9   0.9   31.6 11.2 8.4   15.3 27.9 -

７０～７４歳 (172) 9.3   19.2 6.4   2.3   13.4 8.1   9.3   2.9   0.6   2.9   41.3 18.6 11.6 14.0 20.3 -

７５～７９歳 (163) 4.3   23.9 1.2   2.5   4.9   1.2   6.7   2.5   0.6   1.8   30.1 12.3 10.4 18.4 23.9 -

８０～８４歳 (135) 3.0   17.8 6.7   3.7   5.9   4.4   8.1   3.7   0.7   5.9   43.0 15.6 6.7   18.5 17.0 -

８５ 歳 以 上 (102) 4.9   16.7 4.9   1.0   4.9   3.9   2.0   2.0   1.0   - 23.5 14.7 7.8   30.4 23.5 1.0   

全 体 (1,008) 3.2   5.2   4.0   1.1   3.2   3.8   3.9   2.1   1.8   1.1   10.2 11.4 3.3   24.4 44.2 0.7   

６０～６４歳 (230) 3.9   4.8   5.7   1.3   5.2   7.0   4.8   1.7   2.6   0.4   6.5   11.7 2.2   17.8 49.1 0.9   

６５～６９歳 (212) 4.2   8.0   4.2   0.9   4.2   5.2   4.7   2.4   2.4   3.3   13.7 16.0 4.2   25.0 36.3 0.5   

７０～７４歳 (231) 5.2   5.6   5.2   1.3   3.5   2.6   4.8   3.0   1.7   0.4   13.9 11.7 3.5   19.0 46.3 0.4   

７５～７９歳 (137) - 3.6   2.2   2.2   0.7   2.2   3.6   2.9   - 0.7   5.1   11.7 2.2   28.5 44.5 0.7   

８０～８４歳 (109) - 4.6   1.8   - 0.9   - 1.8   0.9   0.9   - 8.3   4.6   5.5   37.6 42.2 0.9   

８５ 歳 以 上 (89) 2.2   1.1   1.1   - 1.1   2.2   - - 2.2   1.1   12.4 6.7   2.2   31.5 47.2 1.1   

全 体 (1,000) 9.1   14.6 8.1   3.2   5.2   11.2 13.2 4.5   8.8   0.4   12.1 13.0 11.1 19.4 22.4 -

６０～６４歳 (182) 7.7   11.5 8.2   4.4   7.7   11.0 11.5 2.7   11.5 0.5   14.3 11.5 10.4 19.2 20.9 -

６５～６９歳 (268) 9.3   14.9 8.2   3.7   6.7   14.6 11.9 3.4   9.7   0.4   11.9 10.8 10.4 16.8 23.1 -

７０～７４歳 (261) 11.5 13.4 7.3   3.1   4.6   9.6   12.6 5.7   6.9   0.4   11.5 13.8 10.7 19.2 23.8 -

７５～７９歳 (131) 12.2 20.6 8.4   0.8   4.6   9.9   20.6 6.1   9.2   0.8   8.4   15.3 12.2 15.3 26.7 -

８０～８４歳 (104) 4.8   18.3 9.6   3.8   1.0   9.6   10.6 4.8   7.7   - 12.5 15.4 10.6 25.0 17.3 -

８５ 歳 以 上 (54) 1.9   7.4   7.4   1.9   1.9   9.3   14.8 5.6   5.6   - 16.7 14.8 16.7 33.3 16.7 -
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カ ボランティア活動に参加しない理由（Ｑ33） 

ボランティア活動に参加したことのない人、以前は参加していたが現在は参加していな

い人が「現在参加していない理由」を性別にみると、各国とも｢関心がない｣の割合が女性

より男性で高い。一方、「健康上の理由、体力に自信がない」の割合は各国ともに男性より

女性で高い。 

 

 

 

図表 3-7-カ-1 ボランティア活動に参加しない理由（男女別） 

（ボランティア活動に参加したことがない、以前は参加していたが現在は参加していない方に） 

 

 

　　　　(%) 　　　　(%) 　　　　(%) 　　　　(%)

関心がない

やりたい活動がみつからない

近くに適当な場が見つからない

一緒にやる仲間がみつからない

家族や周囲の理解が得にくい

家族の介護をしている

これまでのキャリアにふさわしくな

い

他にやりたいことがある

時間的・精神的ゆとりがない

健康上の理由、体力に自信がない

団体内での人間関係がわずらわし

い

経済的余裕がない

その他

無回答

日本日本日本日本 アメリカアメリカアメリカアメリカ ドイツドイツドイツドイツ スウェーデンスウェーデンスウェーデンスウェーデン

14.0 

9.2 

7.6 

4.7 

0.1 

4.7 

0.7 

10.6 

28.6 

27.5 

6.2 

3.0 

12.3 

0.1 

18.4 

10.3 

6.9 

5.3 

-

2.8 

1.3 

11.9 

26.9 

25.0 

9.1 

3.1 

9.7 

-

10.6 

8.4 

8.2 

4.3 

0.2 

6.2 

0.2 

9.6 

30.0 

29.5 

4.1 

2.9 

14.4 

0.2 

0 20 40

全体(n=737)

男性(n=320)

女性(n=417)

31.5 

15.7 

2.7 

5.8 

1.2 

1.5 

1.0 

25.2 

17.9 

20.3 

1.9 

4.6 

10.2 

1.0 

36.9 

15.0 

2.8 

6.5 

1.4 

1.4 

0.9 

26.6 

17.8 

15.4 

2.3 

4.7 

8.9 

1.4 

25.6 

16.6 

2.5 

5.0 

1.0 

1.5 

1.0 

23.6 

18.1 

25.6 

1.5 

4.5 

11.6 

0.5 

0 20 40

全体(n=413)

男性(n=214)

女性(n=199)

36.7 

14.7 

10.4 

4.5 

0.3 

10.4 

0.1 

21.2 

12.7 

24.1 

3.3 

5.1 

5.9 

3.3 

39.6 

17.7 

9.6 

3.1 

0.3 

8.9 

0.3 

25.6 

13.7 

19.1 

2.0 

3.1 

5.8 

2.7 

34.6 

12.5 

11.0 

5.5 

0.3 

11.5 

-

18.0 

12.0 

27.8 

4.3 

6.5 

6.0 

3.8 

0 20 40 60

全体(n=692)

男性(n=293)

女性(n=399)

16.5 

9.6 

3.6 

3.6 

-

17.0 

-

27.8 

22.2 

22.0 

1.2 

1.2 

12.0 

-

23.3 

11.4 

2.0 

3.0 

-

17.8 

-

27.2 

17.8 

14.9 

1.0 

0.5 

14.4 

-

10.2 

7.9 

5.1 

4.2 

-

16.2 

-

28.2 

26.4 

28.7 

1.4 

1.9 

9.7 

-

0 20 40

全体(n=418)

男性(n=202)

女性(n=216)
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年代別にみると、日本では 60 歳代において、ほかの３か国では「60～64 歳」において、

「時間的・精神的ゆとりがない」の割合が他の年代に比べて高い傾向にある。特に、日本

とスウェーデンでは約 20 ポイント高い。また、「健康上の理由、体力に自信がない」の割

合は、年代が高くなるにつれて増加する傾向にあり、特に、日本では 80 歳以上の高齢者の

５割程度に及ぶ。 

 

 

 

図表 3-7-カ-2 ボランティア活動に参加しない理由（年代別） 

（ボランティア活動に参加したことがない、以前は参加していたが現在は参加していない方に） 
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ゆ
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り

が

な

い

健

康

上

の

理

由

、

体

力

に

自

信

が

な

い

団

体

内

で

の

人

間

関

係

が

わ

ず

ら

わ

し

い

経

済

的

余

裕

が

な

い

そ

の

他

無

回

答

全 体 (737) 14.0   9.2    7.6    4.7    0.1   4.7    0.7       10.6   28.6   27.5   6.2   3.0   12.3   0.1   

６０～６４歳 (120) 15.0   7.5    7.5    4.2    0.8   10.8   0.8       10.0   40.8   13.3   5.0   2.5   9.2    -

６５～６９歳 (180) 15.6   10.0   10.0   5.0    - 5.0    1.1       14.4   41.7   13.9   6.7   4.4   8.3    -

７０～７４歳 (147) 15.0   6.8    5.4    6.8    - 4.8    0.7       14.3   21.8   26.5   7.5   4.8   11.6   -

７５～７９歳 (115) 12.2   13.9   9.6    5.2    - 2.6    - 7.8    21.7   32.2   5.2   1.7   21.7   -

８０～８４歳 (110) 15.5   11.8   6.4    2.7    - 2.7    0.9       7.3    16.4   50.9   7.3   1.8   7.3    0.9   

８５歳 以 上 (65) 6.2    3.1    4.6    3.1    - - - 3.1    18.5   46.2   4.6   - 23.1   -

全 体 (413) 31.5   15.7   2.7    5.8    1.2   1.5    1.0       25.2   17.9   20.3   1.9   4.6   10.2   1.0   

６０～６４歳 (89) 31.5   20.2   3.4    12.4   - 1.1    1.1       29.2   25.8   11.2   3.4   6.7   5.6    2.2   

６５～６９歳 (93) 36.6   15.1   3.2    3.2    3.2   - 1.1       25.8   17.2   9.7    2.2   4.3   11.8   1.1   

７０～７４歳 (59) 33.9   15.3   1.7    5.1    - 6.8    - 18.6   18.6   23.7   1.7   3.4   8.5    1.7   

７５～７９歳 (69) 33.3   21.7   1.4    7.2    2.9   1.4    2.9       34.8   17.4   18.8   1.4   4.3   8.7    -

８０～８４歳 (48) 27.1   8.3    - - - - - 18.8   14.6   37.5   - 4.2   14.6   -

８５歳 以 上 (55) 21.8   9.1    5.5    3.6    - - - 18.2   9.1    36.4   1.8   3.6   14.5   -

全 体 (692) 36.7   14.7   10.4   4.5    0.3   10.4   0.1       21.2   12.7   24.1   3.3   5.1   5.9    3.3   

６０～６４歳 (154) 39.6   16.9   13.6   7.1    0.6   11.0   - 20.1   24.0   10.4   6.5   7.8   5.2    3.2   

６５～６９歳 (130) 36.9   15.4   13.8   2.3    - 10.8   0.8       25.4   13.1   17.7   2.3   4.6   3.1    5.4   

７０～７４歳 (151) 37.1   20.5   13.2   5.3    - 15.2   - 21.2   8.6    21.9   2.6   6.6   4.0    2.6   

７５～７９歳 (100) 44.0   15.0   7.0    3.0    - 5.0    - 21.0   10.0   23.0   3.0   4.0   7.0    2.0   

８０～８４歳 (87) 31.0   9.2    3.4    2.3    - 9.2    - 19.5   6.9    43.7   2.3   2.3   8.0    3.4   

８５歳 以 上 (70) 25.7   2.9    4.3    5.7    1.4   7.1    - 18.6   7.1    48.6   1.4   1.4   12.9   2.9   

全 体 (418) 16.5   9.6    3.6    3.6    - 17.0   - 27.8   22.2   22.0   1.2   1.2   12.0   -

６０～６４歳 (73) 12.3   4.1    4.1    2.7    - 26.0   - 37.0   43.8   9.6    1.4   1.4   6.8    -

６５～６９歳 (107) 27.1   12.1   0.9    2.8    - 18.7   - 30.8   24.3   10.3   0.9   2.8   8.4    -

７０～７４歳 (112) 18.8   6.3    4.5    5.4    - 14.3   - 23.2   19.6   25.9   1.8   0.9   17.0   -

７５～７９歳 (55) 3.6    18.2   9.1    3.6    - 20.0   - 23.6   12.7   32.7   1.8   - 16.4   -

８０～８４歳 (44) 6.8    11.4   - 2.3    - 9.1    - 34.1   13.6   34.1   - - 9.1    -

８５歳 以 上 (27) 18.5   7.4    3.7    3.7    - 3.7    - 7.4    - 44.4   - - 14.8   -
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キ 情報機器の利用状況（Ｑ34） 

「情報機器を使って、家族や友人と連絡をとったり、情報を探したりしているか」を性

別にみると、日本とドイツでは「PC の電子メールで家族・友人などと連絡」（日本：男性

24.2％、女性 12.6％、ドイツ：男性 34.2％、女性 22.4％）と「インターネットで情報収

集、ショッピング」（日本：男性 22.2％、女性 11.6％、ドイツ：男性 23.8％ 女性 15.3％）

の割合が女性よりも男性で高い。一方、アメリカとスウェーデンは各項目で男女間に大き

な差はみられない。 

 

 

 

図表 3-7-キ-1 情報機器の利用状況（男女別） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜日本＞＜日本＞＜日本＞＜日本＞

ファックスで家

族・友人などと

連絡をとる

PCの電子メー

ルで家族・友人

などと連絡

インターネット

で情報収集、

ショッピング

携帯電話で家

族・友人などと

連絡をとる

携帯電話で情

報収集、ショッ

ピングをする

いずれも使わ

ない

無回答

11.0 

17.9 
16.5 

72.3 

6.5 

23.3 

-

11.1 

24.2 
22.2 

73.6 

8.5 

20.4 

-

10.8 

12.6 

11.6 

71.2 

4.8 

25.6 

-

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,105)

男性(n=504)

女性(n=601)

＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞＜アメリカ＞

ファックスで家

族・友人などと

連絡をとる
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などと連絡

インターネット
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ショッピング

携帯電話で家

族・友人などと

連絡をとる

携帯電話で情

報収集、ショッ

ピングをする

いずれも使わ

ない

無回答

2.1 

38.2 

35.1 

87.2 

20.2 

7.2 

0.3 
2.0 

37.7 

34.6 

88.7 

18.6 

5.3 

0.2 
2.1 

38.6 
35.5 

85.8 

21.7 

8.9 

0.4 

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,003)

男性(n=488)

女性(n=515)

＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞＜ドイツ＞

ファックスで家

族・友人などと

連絡をとる

PCの電子メー

ルで家族・友人

などと連絡

インターネット

で情報収集、

ショッピング

携帯電話で家

族・友人などと

連絡をとる

携帯電話で情

報収集、ショッ

ピングをする

いずれも使わ

ない

無回答

1.7 

27.6 

19.0 

63.4 

2.8 

31.1 

0.3 
1.6 

34.2 

23.8 

66.0 

3.2 

28.6 

0.2 
1.8 

22.4 

15.3 

61.4 

2.5 

33.0 

0.4 

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,008)

男性(n=441)

女性(n=567)

＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞＜スウェーデン＞

ファックスで家

族・友人などと

連絡をとる

PCの電子メー

ルで家族・友人

などと連絡

インターネット

で情報収集、

ショッピング

携帯電話で家

族・友人などと

連絡をとる

携帯電話で情

報収集、ショッ

ピングをする

いずれも使わ

ない

無回答

0.6 

57.0 
55.1 

89.8 

25.7 

5.3 

-1.1 

59.7 

56.0 

90.3 

28.2 

4.1 

-0.2 

54.7 54.3 

89.4 

23.5 

6.3 

-

0

20

40

60

80

100

(％)

全体(n=1,000)

男性(n=464)

女性(n=536)
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年代別にみると、各国とも年代が高くなるほど「携帯電話で家族・友人などと連絡をと

る」の割合が減少する傾向にあるが、アメリカとスウェーデンでは、「80～84 歳」でも８

割前後が利用している。また、日本とドイツでは「いずれも使わない」の割合は「80～84

歳」が５割前後であるのに対し、アメリカとスウェーデンでは１割台である。 

 

 

 

図表 3-7-キ-2 情報機器の利用状況（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

ファックスで家

族・友人などと

連絡をとる

PCの電子メー

ルで家族・友人

などと連絡

インターネット

で情報収集、

ショッピング

携帯電話で家

族・友人などと

連絡をとる

携帯電話で情

報収集、ショッ

ピングをする

いずれも使わ

ない

無回答

全 体 (1,105) 11.0            17.9            16.5            72.3            6.5             23.3            -

６０～６４歳 (201) 13.9            33.3            33.8            89.1            14.9            4.5             -

６５～６９歳 (292) 15.1            22.9            21.9            85.6            7.5             10.3            -

７０～７４歳 (223) 10.3            15.2            15.7            75.3            4.9             20.2            -

７５～７９歳 (171) 6.4             8.8             4.1             63.2            4.1             32.2            -

８０～８４歳 (133) 7.5             7.5             4.5             45.9            0.8             51.9            -

８ ５ 歳 以 上 (85) 5.9             5.9             2.4             38.8            1.2             57.6            -

全 体 (1,003) 2.1             38.2            35.1            87.2            20.2            7.2             0.3             

６０～６４歳 (216) 2.8             48.6            46.8            95.8            27.3            2.3             -

６５～６９歳 (215) 2.3             45.1            40.9            88.4            27.4            4.2             -

７０～７４歳 (172) 0.6             41.9            40.1            90.7            19.8            4.1             0.6             

７５～７９歳 (163) 2.5             33.1            33.1            87.1            18.4            6.1             -

８０～８４歳 (135) 2.2             20.7            15.6            77.0            8.9             17.8            -

８ ５ 歳 以 上 (102) 2.0             26.5            18.6            74.5            8.8             16.7            2.0             

全 体 (1,008) 1.7             27.6            19.0            63.4            2.8             31.1            0.3             

６０～６４歳 (230) 0.9             36.5            27.4            76.1            7.4             18.3            -

６５～６９歳 (212) 2.4             39.6            25.5            71.7            3.3             21.7            0.9             

７０～７４歳 (231) 1.7             28.1            16.9            63.6            1.3             30.3            0.4             

７５～７９歳 (137) 2.2             21.9            16.8            58.4            0.7             35.8            -

８０～８４歳 (109) 1.8             10.1            7.3             48.6            - 46.8            -

８ ５ 歳 以 上 (89) 1.1             4.5             5.6             36.0            - 61.8            -

全 体 (1,000) 0.6             57.0            55.1            89.8            25.7            5.3             -

６０～６４歳 (182) - 61.0            67.6            94.0            30.8            1.6             -

６５～６９歳 (268) 1.1             61.6            65.7            94.0            36.2            1.5             -

７０～７４歳 (261) 0.8             61.7            55.6            91.6            25.3            3.4             -

７５～７９歳 (131) 0.8             55.7            50.4            87.0            17.6            7.6             -

８０～８４歳 (104) - 42.3            29.8            82.7            10.6            12.5            -

８ ５ 歳 以 上 (54) - 29.6            18.5            66.7            7.4             25.9            -
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ク 情報機器を利用しない理由（Ｑ35） 

情報機器を利用していない高齢者が「情報機器を使わない理由」を性別にみると、ドイ

ツでは「必要性を感じないから」の割合が、女性（67.9％）よりも男性（76.2％）で高く、

「使い方が分からないので、面倒だから」の割合が、男性（21.4％）よりも女性（30.5％）

で高い。日本ではいずれの理由において男女間に大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-7-ク-1 情報機器を利用しない理由（男女別） 

（情報機器をお使いにならない方に） 
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年代別にみると、ドイツでは「使い方が分からないので、面倒だから」の割合は年代が

高くなるほど高くなっており、60 歳代が１割台なのに対し、80 歳以上は約４割を占めてい

る。 

 

 

 

図表 3-7-ク-2 情報機器を利用しない理由（年代別） 

                                 （情報機器をお使いにならない方に） 
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全 体 (257) 70.4          26.8          0.4           2.7           8.2           6.6           6.6           -

６０～６４歳 (9) 77.8          11.1          - - - - 11.1          -

６５～６９歳 (30) 76.7          23.3          - - 23.3          3.3           3.3           -

７０～７４歳 (45) 73.3          22.2          - 2.2           6.7           6.7           2.2           -

７５～７９歳 (55) 67.3          23.6          - 1.8           7.3           3.6           9.1           -

８０～８４歳 (69) 60.9          34.8          1.4           5.8           8.7           7.2           7.2           -

８ ５歳 以 上 (49) 79.6          28.6          - 2.0           2.0           12.2          8.2           -

全 体 (72) 58.3          25.0          4.2           5.6           12.5          1.4           23.6          -

６０～６４歳 (5) 40.0          60.0          20.0          20.0          20.0          20.0          20.0          -

６５～６９歳 (9) 66.7          - - - 11.1          - 33.3          -

７０～７４歳 (7) 14.3          14.3          - 14.3          14.3          - 57.1          -

７５～７９歳 (10) 40.0          30.0          10.0          10.0          10.0          - 30.0          -

８０～８４歳 (24) 75.0          20.8          4.2           4.2           8.3           - 12.5          -

８ ５歳 以 上 (17) 64.7          35.3          - - 17.6          - 17.6          -

全 体 (313) 71.2          26.8          0.3           5.1           8.9           9.6           15.7          1.3           
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６５～６９歳 (46) 80.4          17.4          2.2           2.2           10.9          8.7           8.7           2.2           

７０～７４歳 (70) 67.1          21.4          - 7.1           11.4          7.1           17.1          1.4           

７５～７９歳 (49) 69.4          26.5          - 2.0           4.1           16.3          20.4          2.0           

８０～８４歳 (51) 70.6          39.2          - 5.9           9.8           5.9           7.8           2.0           

８ ５歳 以 上 (55) 67.3          38.2          - 3.6           7.3           16.4          16.4          -

全 体 (53) 41.5          18.9          - 1.9           1.9           7.5           39.6          -

６０～６４歳 (3) 33.3          - - - - - 66.7          -

６５～６９歳 (4) 50.0          - - - - - 50.0          -

７０～７４歳 (9) 33.3          33.3          - - - - 33.3          -

７５～７９歳 (10) 50.0          - - 10.0          - 10.0          30.0          -

８０～８４歳 (13) 23.1          38.5          - - 7.7           7.7           53.8          -

８ ５歳 以 上 (14) 57.1          14.3          - - - 14.3          28.6          -
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